

பாரிசுவாத (பக்கவாத) நோய் அற்ற சமூகத்தைக் கட்டியெழுப்புவோம்

உலக பாரிசுவாத தினம் ஆண்டுதோறும் ஓக்டோபர் மாதம் 29ஆம் திகதி ஆண்டு முடிவுடனாகக் கொண்டுவரப்படும். இந்த ஆண்டு கட்டுப்பாடுகள் உணமைகளுக்கு முகம் கொடுப்போம் போய் விடும் புள்ளி அனுசூதல் செயற்பாடு மூலம் வாழ்க்கையை மேம்படுத்த முடியும் எனக் கோஷத்தோடு பாரிசுவாத நோய்க்கு சிகிசையளிக்க முடியும்” என்பதாகும்.

எனவேதான் பாரிசுவாத நோய் பற்றிய விழிப்புணர்வை அனைவர் மத்தியிலும் ஏற்படுத்துவதே இக்கூட்டையின் பிரதான நோக்கமாகும்.

மனித உடலின் மிகவும் பிரதானமான உறுப்புகளில் ஒன்றான மூளை உடற்பெய்த் பாகணைக்கூட்டுப்படுத்தவதுடன் மது, எண்ணெய்கள், கற்றல், உணர்வு தொடர்புடைய முதலிய உடனதொழிநிற்பாடுகளைப் கட்டுப்படுத்தவியும்.

மூளைக்கு தேவையான முக்கியமான போசனைப் பொருட்களும் ஓசிரமும் குருதியின் மூலம் மூளைக்குத் தொடர்புபடக்கூடிய உறுப்புகளில் இவை மூன்று ஆகும்.

மூளையின் குருதிசேற்றோட்டம் தடைபடுவதால் அதன் ஒருபகுதி பாதிக்கப்பட்டு உடலின் ஒருபகுதி நலமற்று செயலிழக்கவும் நிறைபாரிசுவாதம் (Stroke) எனப்படும் பாரிசுவாதம் இருவகைகளில் ஏற்படலாம் அவையாவன,

- 1 மூளைக்கூரிய குருதிக்குழாய்க்கூட்டு குருதிசேற்றோட்டம் தடைபடுவதால் ஏற்படும் பாரிசுவாதம் (‘Ischaemic’ Stroke)
- 2 மூளைக்குரிய குருதிக்குழாய்கள் வெடித்து இரத்தத்தால் ஏற்படுவதால் ஏற்படும் பாரிசுவாதம் (‘Haemorrhagic’ Stroke)

இரத்தக்கட்டியொன்று (Thrombus) குருதிக்குழாய்களை அடைபதுண்டலுண்டாக சேர் செல்லும் குருதி தடைபட்டிருக்கிறது.

இது குருதிசேற்றோட்டம் தடைபடுவதால் ஏற்படும் பாரிசுவாதமாகும். 80% பாதிப்பு இவ்வகையான பாரிசுவாதமாகும். 80% பாதிப்பு தாலேயே ஏற்படுகின்றது. இரத்தக்கட்டியெல்லாவற்றும் காலில் தோன்றலாம். இவை மூளையின் பிரதான குருதிக்குழாய்களைத் தடை செய்யலாம்.

இரத்தக்கட்டி இதயத்தில் அல்லது கருத்துப்பகுதியில் ஏற்பட்டு குருதிசேற்றோட்டத்தில் மூலம் எடுத்துச் செல்லப்பட்டு மூளையிலுள்ள சிறிய குழாய்களை அடைக்கலாம் இது ‘Embolism’ எனப்படும். இரத்தக்கட்டியானது மூளையின் உள்ளீட்டிலுள்ள மிகச்சிறிய குருதிக்குழாய்களையும் அடைக்கலாம் இது Lacunar Stroke எனப்படும்.

குருதிக்குழாய்கள் வெடித்து குருதிக்கசிவு ஏற்படுவதால் ஏற்படும் பாரிசுவாதம் ‘Haemorrhagic’ Stroke எனப்படும். 15% பாதிப்பு இதனால் ஏற்படுகின்றது. குருதியிழக்கம் சகுதியாக அழிப்பிக்கப்பட்டு வதனால் குருதிக்குழாய்கள் வெடித்து மூளையிலுள்ள குருதிக்கசிவு ஏற்படும் இங்கு கசிவையடி இரத்தத்தின் அழுக்க விளைவு மூளையை பாதிப்பதால் சேய்செய்கின்றது.

அடுத்து Mini Stroke சிறிய அளவிலான பாரிசுவாதம் பற்றி நோக்கலாம் இது சிறிது நேரத்திற்கு குருதிசேற்றோட்டம் தடைபட்டு ஆனால் மீண்டும் உடனடியாக குருதிசேற்றோட்டம் சீராகும் போது பாரிசுவாதத்தின் குறியணானது ஏதோன்றி மறைபுபு.

இது பாரிசுவாதம் போன்றது ஆனால் சில நிமிடங்க

ள் தோன்றி மறைபுபு விடும் இவ்வகையான பாரிசுவாதத்தின் உடனடிபாதிப்புக்கள் பின்வருமாறு.

முகம், கை, கால்களில் ஏற்படும் விரைபு அல்லது பலவீனம் குடிப்பாக உடலின் ஒரு பக்கத்தில் ஏற்படும்.

கைப்பதிஸ்ஸெய்துவீணம் சிக்கொள்வதில் மாறாட்டம் அல்லது சிரமம் ஏற்படும்.

ஒன்று அல்லது இரண்டு கண்களிலும் பாவையிழப்பு ஏற்படும். அநேகமாக தாம் எண்ணில் அறையாமலையி காண்பா சில வேளைகளில் பொருட்கள் இரண்டாகத் தென்படும்.

நடப்பதில் சிரமம், தலைச்சுற்று, சமநிலை ஒருங்கிணைந்தல் தொழிற்பாடுகள் பாதிக்கப்படும். விழுங்குவதில் ஷிணம் என்பன ஏற்படும்.

சகுதியான உக்கிரமான தலைவியடி ஏற்படலாம்.

உடலிலேவலது பக்கத்தை இடதுபக்க மூளையும் இடது பக்கத்தை வலது பக்க மூளையும் கட்டுப்படுத்திவீன்றது.

எனவேதான் வலது பக்க மூளை பாதிக்கப்படும் போது உடலின் இடது பக்கம் பாதிக்கப்படுகின்றது. அதேபோல் இடதுபக்க மூளை பாதிக்கப்படும் போது உடலின் வலது பக்கம் பாதிக்கப்படுகின்றது. அநேகமானோருக்கு மொழி-பேச்சு, விளம்பரம், கொள்ளுதல், வாசித்தல், வழங்கல் என்பன மூளையின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ளன.

வலதுபக்க மூளையானது உணர்வுகளுக்கான பவிரறப்பட்ட செயற்பாடுகளுக்கும் (பார்த்தல், கேட்கல், தொகுதல், துவண்டத்தல்), கனிப்பீட்டு செயற்பாடுகளுக்கும் (அளவு, வேகம் தூரம் அல்லது வெளிநிலையை கணித்தல்) செயற்பாணது இடது மூளையின் கதைப்பதற்கு செயற்பாண

புதற்பாதிப்பையின் நோயாளிகளுக்கு கதைக்க முடியாதிருக்கும்.

ஆனால் விளம்பரம் கொள்வதற்கான புதற்பாதிப்பைய விவரவையின் அவரால் மாற்றவர்கள் கதைப்பதை விளம்பரம் கிடுகளின் முடியும்.

அடுத்து பாரிசுவாதத்தை எவ்வாறு அடையாளம் காண்பது என நோக்கலாம். (இது Act-Fast எனப்படும்)

F-Facial Weakness முக அசைவுகளில் பலவீனம் - சிக்க முடியாதிருத்தல், வாய் ஒருபக்கத்திற்கு இழுக்கப்படலாம்.

A-Armed Weakness அவயவங்களில் பலவீனம் - கைகளை அல்லது கால்களை உயர்த்த முடியாதிருத்தல், ஒரு பக்க அவயவங்கள் பலவீனமுள்ள அல்லது ஒரு பக்கத்திற்கு இழுக்கப்படுதல்.

S-Speech Weakness தெளிவாகப் பேச முடியாதிருத்தல் - கதைப்பதை விளம்பரமிருத்தல்.

T-Test all three functions மேற்கூறிய மூன்று தொழிற்பாடுகளை மூன்று பிரிசொந்தித்து ஏதாவது நோயாளின் அமைப்பின் உடனடிபாணைபாடி அடியோணை உடறட்டவேண்டும்.

இனி பாரிசுவாத நோயாளிகளை எவ்வாறு பராமரிப்பது என நோக்கலாம். நோயாளிகள் தமது பிரச்சினைகளை வெளிப்படுத்த முடியாதவர்களாக இருப்பின் அவர்களை பராமரிப்பது சிக்கலான விருதிருக்கிறது.

மூன்றிலொன்றிற்கும் அழிமான பாரிசுவாத நோயாளிகள் விழுங்குவதில் சிரமத்தை எதிர்ப்பாள்ளுகின்றனர். சுயநினைவையைய நோயாளிகள் எப்பிரிபும் போது அவருக்கு சரியாக விழுங்க முடியாது விடும் கவாசப்படியிலுள்ள உணவு அல்லது நீர் சேன்று

கவாசப்படியான அடையாளம் விடும்.

இதனால் கவாசப்படியில் தொற்று ஏற்படுகின்றது. எனவே குழாய் மூலம் உணவு உணவுண்ட பின் நோயாளியை 1/2 மணித்தியாலம் களுக்கு நேராக இடுக்கில் வைத்திருத்தல் வேண்டும். வயது, தந்தை வழிப்பேறும்.

உணவுண்ட பின் நோயாளியை 1/2 மணித்தியாலம் களுக்கு நேராக இடுக்கில் வைத்திருத்தல் வேண்டும். வயது, தந்தை வழிப்பேறும்.

பரை இயல்பு குடும்பத்தில் யாருக்கேனும் பாரிசுவாதம் அல்லது மாறடையடி ஏற்பட்டிருத்தல் என்பன மாற்றப்பட முடியாத பாதகமான காரணியாகும்.

ஆயினும் ஏனைய பாதகமான காரணிகளைக் கட்டுப்படுத்துவதன் மூலம் பாரிசுவாதம் ஏற்படுவதற்கான சாத்தன அபாயத்தைக் குறைக்கலாம். பின்வருமாறு அதனை மேற்கொள்ளலாம்.

உடய குருதி அழுக்கம் நீரிழிவு அல்லது அதிக கொலஸ்டிரோல் இருக்கின்றதா? என அறிந்து அவற்றுக்கூட்டுடாட்டில் வைத்திருக்க வேண்டும். புலகத்தல் தவிர்க்கப்பட வேண்டும்.

மதுப் பழக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்த வேண்டும். குழம்புக உடற்பயிற்சியெய்தல் வேண்டும்.

மனைத நெருக்கீடு இல்லாது வைத்திருத்தல். பழவகைகள், மரக்கறி நிறைந்த உட்பூ, கொழுப்பு குறைவான ஆரோக்கியமான மனை உணவுகளை உடனெடுத்துக் கொள்ளல்.

80% மனை பாரிசுவாதம் வருமுன் தடுக்கக் கூடியது எனது வாழ்க்கை முறையை ஆரோக்கியமான வைத்திருத்தல் பாரிசுவாத அபாயத்தைத் குறைப்பீட்டு அளவு குறைக்கும்.

குறிப்பிட்ட மருத்தவ நிலைகளை கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருத்தல் பாரிசுவாதம் உருவாகும் சந்தர்ப்பத்தைக் குறைக்க உதவும் எனவேதான் பாரிசுவாத நோயற்ற சமூகத்தைக் கட்டியெழுப்ப ஒன்றுபட்டுவோம்.

சி வேளினா,
மொழிப்பயிற்சியறிஞர்
மாணனி, கலைப் பீடம்,
யாழ்ப்பாணம்,
பல்கலைக்கழகம்.